

朱英明新著《漫步唐人街》 书写印尼华人沧桑与海外华人见闻 (上)



朱英明

在印尼出生的华侨作家朱英明在几年前出版了一本回忆录《飘洋过海》，书写上世纪印尼独立后的家族和个人求学生活历程，有很生动的文教史篇。2022年2月，她又出版新著《漫步唐人街：从雅加达到悉尼》，很细致生动地书写了印尼华人沧桑录，雅加达班芝兰、雅加达华侨为学、回忆雅加达华侨学校(包括八华、新华、华中和巴中)，由于她曾在新华、巴中学习和加蒂妮华侨家园生活，写出很多精彩动人的回忆。她后来回国在北京华侨补习学校、天津五中和大学深造，经历过四清运动和“文革”时期，后来搬到香港，又曾到纽西兰、悉尼唐人街居住，因此比较各地的唐人街，令我们读来十分生动和有趣。

这里我们将她在新著的《漫步唐人街》的序文转载如下，可以清晰感受到书内的丰富和魅力。“请问朋友们多

多支持唐人街、光顾唐人街”。

1999年底，我与儿子来到澳洲悉尼。我时常徜徉在唐人街，流连忘返。唐人街上那斑斑痕迹的砖一瓦、古典的中式牌坊、各种引人遐思的老招牌都深深地吸引着我。我站在那傲然挺立、来自故乡的榕树下，脑海里浮现出我熟悉的另一条唐人街——雅加达唐人街。雅加达唐人街虽然没有悉尼唐人街那么精致有序，但她比悉尼唐人街历史更早约二百年，规模也更更大，因为雅加达唐人街不只是商业区，那有世代居住着华裔正宗中国血统的居民约十万人。荷兰统治印尼的早期，曾雇用以福建籍劳工为首的中国劳工缔造了今天的巴达维亚，即今天的雅加达。雅加达因此成了世界上华裔最多的城市，印尼也成了世界上华裔最多的国家。据官方不完全统计，2021年印尼约有华裔2000万人。唐人街不只是几座商店和餐

厅，她更是华裔心中的纪念碑，她记录着华裔前辈、早年中国契约劳工的艰难、勤奋和传奇。让我们来看看唐人街的位置，雅加达唐人街一班芝兰位于雅加达最主要的卡加马达大街附近，而悉尼唐人街也位于悉尼最主要的街道乔治大街附近。这是因为雅加达和悉尼这两个大城市的经济发展，与唐人街有着密切的关系。堪培拉是澳洲的首都，威灵顿是纽西兰的首都，但无论堪培拉和威灵顿有多优越，也难以取代华裔聚集的悉尼和奥克兰，唐人街的地位有多重要由此可见。

在这华裔常常聚集的小街上，一切都是那么温馨惬意。无论你受到多大的委屈，又累又恼地走进这里任何一间餐厅，当乡亲们的盈盈笑脸映入眼眸，熟悉不过的乡音萦绕耳畔时，你就彷彿回到了久别的家。一杯热茶、一碗面下肚，顷刻之间所有的烦恼烟消云散。唐人街时时温暖着海外游子的心，也勉励着海外中华儿女坚强勇敢地去克服困难。为了纪念早期来到澳洲的广东农民，澳洲的媒体至今仍按粤语的习惯称澳大利亚为澳洲，称悉尼为雪梨，称中国人为华人。

人们常说，只要太阳照得到的、有人居住的地方，就不难

找到中国人的踪迹。据记载，为逃避战乱和各种天灾人祸，早在汉代甚至更早的商代便有中国人离乡背井逃往海外。最早有中国劳工被迫漂洋过海，乃是在鸦片战争之前一个到两个世纪之间，那时欧洲已开始侵占殖民地，急需廉价劳力，那时中国沿海常有渔民被洋人虏掠而去。而成千上万中国劳工流落他乡是在鸦片战争、八国联军侵占北京，中国成为丧失主权的半殖民地国家之后。丧权辱国的清政府与西方列强签订一系列不平等条约，促成大批中国契约劳工被贩运出国，成为失去人身自由的奴隶。最早雇用中国劳工的，在亚洲有当年西班牙霸占的菲律宾、荷兰占领的印尼、英国占领的缅甸、马来西亚等，欧洲有英国、法国等，北美美国、加拿大等，大洋洲则有澳洲、纽西兰等。中国劳工从广东、福建到美洲一百多天的海上颠簸中，拥挤在密不透风的货仓里，闷死、饿死、渴死、冻死、病死等，死亡率高达64%。容闳曾描述他亲眼见到的被贩运去美洲的华工，有人“以辫子相连，结成一串奴隶牛马之惨状，及今思之尤为鼻酸”。连人贩子也承认即使在非洲奴隶贸易最盛时期，其苦况都比不上中国奴隶船。

西方资本主义

国家的发展和强大，与早期中国苦力巨大的牺牲和痛苦是分不开的。美国东西部之间崇山峻岭，地形险要，冬季酷寒。1863年，险恶的施工条件把爱尔兰人吓跑，美国太平洋铁路95%的工程是由1.4万中国苦力最终完成的。来自广东、福建的农民苦力工资低微，在工地帐篷里，一些中国劳工抱着铁锹坐着等开工时就冻死了。他们衣衫单薄，冒着严寒在悬崖绝壁上炸山建隧道，廉价的烈性炸药常引起剧烈头疼，还要随时面对失足摔死、雪崩活埋等险境。聘用中国劳工的铁路公司对工人不但包食宿，也没有任何训练、安全措施、保险赔偿、技术指导，劳工们凭借祖先传下来的经验施工，把美国工程师看得目瞪口呆，钦佩不止。美国太平洋铁路被誉为世界七大工业奇迹之一，原定14年完成，最终仅用6年(1863-1869)便告竣工，令原先6个月的行程缩短至7天。而原定10年完工的加拿大太平洋铁路，也由中国劳工仅用5年(1850-1855)完工。第一次世界大战期间，由段祺瑞军阀政府首肯，14万中国劳工支援英国和法国战场。抵达美洲后，其中8万人经加拿大去往法国战场，余下的去了英国战场，主要充当战争劳役或士兵，牺牲重大，下落不明者不计其数。